

中华优秀传统文化与高职美育教育的有机融合——以安徽审计职业学院为例

王宜飞

安徽审计职业学院，安徽合肥，230601；

摘要：本文深入探讨中华优秀传统文化与高职美育教育的融合。阐述其融合背景，剖析优秀传统文化在高职美育教育中的价值，并以安徽审计职业学院为例展示融合实践，提出融合推进路径，以期为高职美育教育与中华优秀传统文化的有机融合提供理论参考和实践指导。

关键词：中华优秀传统文化；美育教育；融合

DOI：10.69979/3029-2735.25.1.026

1 中华优秀传统文化与高职美育教育融合的背景

中华传统文化源远流长、博大精深，承载着丰富的哲学智慧、艺术传统和道德规范。在高职教育中，将中华优秀传统文化与美育教育相融合，具有重要的背景与意义。近年来，国家出台了一系列关于高校美育工作的文件，为美育工作的推进提供了明确的方向和具体的指导。2019年教育部印发的《教育部关于切实加强新时代高等学校美育工作的意见》提出了“以美育人、以美化人、以美培元”的高校美育工作指导思想；2020年，中共中央办公厅、国务院办公厅联合印发的《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》则对加强和改进新时代高校美育工作提出了具体指导意见，强调将学校美育作为立德树人的重要载体，坚持弘扬社会主义核心价值观，强化中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化教育；2023年《教育部关于全面实施学校美育浸润行动的通知》决定全面实施学校美育浸润行动，以浸润作为美育工作的目标和路径，将美育融入教育教学活动各环节。高职教育作为职业教育的重要组成部分，不仅承担着培养技术型人才的责任，还肩负着提高学生综合素质、培养创新精神和社会责任感的使命。将中华传统文化与高职美育教育融合，既是文化传承的需要，也是时代发展的要求。

2 中华优秀传统文化在高职美育教育中的价值体现

2.1 丰富审美内涵

中华优秀传统文化涵盖了众多独特的艺术形式与审美观念。从古老的诗词歌赋中领略到文字的韵律美、意境美；传统绘画以其独特的笔墨技法、构图意境展现出东方美学的空灵与深邃；古典音乐如古琴、古筝、琵琶等乐器演奏出的悠扬旋律，传达出古人对自然、人生的感悟与情感表达。这些丰富多样的审美元素能够拓宽高职学生的审美视野，培养他们细腻而多元的审美感知能力，使他们能够欣赏和理解不同类型、不同层次的美，从而提升自身的美学素养。

2.2 涵养正向价值观

在全球化背景下，高职学生受多元文化影响，易形成价值观。中华传统文化包含道德伦理和人文精神，如仁爱、诚信、正义，对学生成长重要。传统文化的审美观念和艺术精髓，如尽善尽美、内外兼修，强调审美与道德统一，引导学生追求美时注重品德修养和综合素质提升。将这些传统文化元素融入高职美育教育，可让学生在审美体验中接受道德熏陶，树立正确道德观念，增强道德自律，以美引善，促进道德人格完善。

2.3 增强文化认同

中华传统文化是中华民族的精神根基与身份标识。高职学生通过学习和接触传统文化中的艺术作品、民俗文化、历史故事等，能够深入了解本民族的文化起源、发展脉络与独特魅力，深刻认识到中华文化在世界文化之林中的重要地位。这种文化认同感的建立，能够激发学生对传统文化的热爱与传承之情，使他们自觉成为中华传统文化的守护者与传播者，在全球化的浪潮中坚守

民族文化自信，为中华民族的文化复兴贡献力量。

3 中华优秀传统文化与高职美育教育融合的实践——以安徽审计职业学院为例

3.1 构建美育体系

课程体系：学院将中华优秀传统文化课程教学写入专业人才培养方案，并将美育教育融入各学科课程思政教学中。通过学习，把优秀传统文化融入到内心世界，影响生活的方方面面。例如，在影视鉴赏、戏剧鉴赏等美育通识课程中，融入中华传统文化元素，让学生在欣赏艺术作品的同时，了解传统文化的内涵；在公共英语课程中加入古诗词赏析、二十四节气分享等内容；确定培育以人格培养为旨归的美育内容，通过校内课程教学、校内实践及校外主题实践线展开教育教学，呈现出多元化美育形态。

校园文化：学院在中华优秀传统文化这一主题下运用较好的教育资源，创造具有传统文化氛围的校园文化活动，如国学经典诵读，书法展示，民族舞蹈表演等等。学生们不断接触中华传统文化，感受其魅力与美好。以美育为出发点，立足中华传统美德蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，传播审计文化中蕴含的务实、诚信、创新、奉献等传统美德。此外，通过举办各类与中华传统文化相关的校园文化活动，如诗歌朗诵、国乐演奏、中国画展示、传统舞蹈表演等，让学生们在校园的日常生活中不断体验和感受到中华传统文化的魅力。

艺术创作：学院积极组织学生进行主题艺术创作，学生们可以将美育融入到自己的作品中，创新和挖掘出更多表现中华优秀传统文化的方式和手法。例如，举办艺术创作比赛，作品涵盖篆刻、书法、绘画、手工艺品等，不断探索和创造更加符合现代社会需求和审美的艺术形式。

3.2 实践美育体系

3.2.1 坚持三全育人、五育并举，深化美育教育

将美育教育纳入学院“三全育人”体系，与德育、智育、体育、劳动教育相互渗透、相互促进，共同推动学生的全面发展。

树立全员美育育人的意识，无论是专业教师、辅导员还是行政管理人员，都在各自的工作岗位上积极参与美育教育工作。专业教师在教学过程中注重挖掘学科中的美育元素，引导学生树立正确的审美观念；辅导员通

过组织班级文化活动、主题班会等形式，将美育教育融入学生思想政治教育工作中；行政管理人员则通过营造优美的校园环境、组织校园文化建设等工作，为美育教育提供良好的外部条件。

将美育教育贯穿学生全程，新生教育中引导正确观念，日常教学提升素养，毕业教育鼓励结合职业发展。不断引导学生树立正确的美育观念，提升学生的美育素养，在未来的工作岗位上发挥美育的积极作用。

在校园内全方位地开展美育教育工作。在校园文化建设方面，注重校园环境的美化与文化氛围的营造，打造了具有艺术特色的校园景观与文化长廊；在实践教学环节，组织学生参与企业形象设计、文化创意产品开发等实践项目，将美育知识应用于实际工作中；在学生社会实践中，引导学生关注社会文化现象，开展文化调研与志愿服务活动，提高学生的社会责任感与审美实践能力。

3.2.2 积极推动社会实践，践行美育教育

引导学生发挥主观能动性，将美育教育从课堂延伸到社会实际，以实际行动践行美育教育理念。

组织学生开展以美育为主题的各类社会实践活动，如“文旅之行助力乡村振兴”“传统文化调研与推广”“非遗传承与保护实践”等。在文旅之行助力乡村振兴活动中，学生以文化活动形式丰富乡村文化内涵，为乡村振兴注入活力，在深学践悟中，师生提高了以实际行动助力乡村振兴的意识，同时为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人打下坚实基础；在传统文化调研与推广活动中，学生们深入各地，对当地的传统文化遗产进行实地调研，撰写调研报告，为传统文化的传承与发展贡献力量；在非遗传承与保护实践活动中，学生与传承人合作学习手工艺，参与产品设计与开发，并通过网络平台宣传，提升了非遗文化的知名度和影响力。

3.2.3 第一课堂与第二课堂协同加强美育教育

构建以第一课堂为基础，第二课堂为拓展的美育教育双轨模式，充分发挥两者的优势，形成协同育人的良好局面。

发挥第一课堂主阵地作用。开设中华传统文化课程，使传统之美浸润课堂。采用多样化的教学方法，如课堂讲授、案例分析、实践操作等，注重培养学生的审美感知、审美鉴赏和审美创造能力。同时，结合专业特点，

将美育教育与专业教育有机融合，提高专业学习的质量与效果。

拓展延伸第二课堂。第二课堂作为第一课堂的有益补充，为学生提供了更加丰富多样的美育实践平台。学院成立了多个艺术社团，如书法社、绘画社、传统文化社团等，定期组织社团活动和培训课程，广泛吸引学生参与。以群团组织为依托，围绕建党百年、传统节日、开学典礼等主题，开展党史团史知识宣讲、红歌合唱、演讲比赛、迎新活动、“红五月”主题晚会和书法钩织等中华传统文化沙龙活动，为学生提供了展示自我才华的机会，激发了学生的艺术兴趣与创新热情。此外，还通过美育讲座、艺术工作坊等活动，拓宽学生的艺术视野，丰富学生的美育知识储备，涵养人文品格，彰显文化育人底蕴。

4 中华优秀传统文化与高职美育教育融合的推进路径

4.1 构建完善的课程体系

4.1.1 优化课程设置

高职院校需构建符合办学定位和学生特点的传统文化美育课程体系。在课程设置上，要注重系统性和层次性，包括基础理论和实践课程，如中国美学史、手工艺制作等，以全面了解中华传统文化美学思想和提升审美艺术技能。同时，应将传统文化美育与专业课程融合，如园林设计专业开设传统图案设计课程，大数据与审计专业融入诚信和严谨的价值观，培养学生的专业审美理想。

4.1.2 开发特色教材

为了更好地推进中华传统文化与高职美育教育的融合，高职院校应组织编写具有特色的传统文化美育教材。教材内容应涵盖中华传统文化的各个领域，并结合高职学生的认知水平和学习需求，选取具有代表性、趣味性和启发性的案例和作品进行讲解。同时，要注重教材的创新性和实用性，采用图文并茂、多媒体互动等形式，增强教材的吸引力和可读性，使其更好地适应教学改革的需要。

4.2 创新教学方法与手段

4.2.1 采用多元化教学方法

教师应突破传统的课堂讲授模式，采用多元化的教学方法，激发学生的学习兴趣和主动性。情境教学法可

创设传统文化情境，如诗词朗诵会、书画展览，增强学生对文化的体验；案例教学法通过分析传统文化案例，如故宫建筑美学、《红楼梦》服饰，培养审美和创新思维；项目教学法则让学生参与研究或创作，提升实践能力和团队合作。

4.2.2 借助现代信息技术

现代信息技术为传统文化美育教学提供了丰富的资源和便捷的手段。应充分利用多媒体、互联网、虚拟现实（VR）、增强现实（AR）等现代技术手段，创新教学模式，提升教学效果。利用网络教学平台，开设传统文化美育在线课程，为学生提供自主学习的空间和资源；借助 VR 和 AR 技术，让学生沉浸式地体验传统文化场景，如古代婚礼仪式、传统戏曲表演等，增强学生的学习兴趣和参与度。

4.3 搭建丰富的实践平台

4.3.1 加强校园文化建设

注重在校园文化建设中融入中华传统文化元素，营造浓厚的传统文化氛围。通过举办各种形式的校园文化活动，为学生提供展示自我和交流学习的平台；建设校园文化景观，将传统文化的内涵与校园环境相结合，使学生在潜移默化中受到传统文化的熏陶；开展社团活动，鼓励学生积极参与社团活动，在实践中传承和弘扬传统文化。

4.3.2 拓展校外实践基地

校外实践基地是学生接触社会、了解传统文化的重要窗口。拓展校外实践基地，定期组织学生到校外实践基地进行参观学习、实习实训、志愿服务等活动，让学生在真实的社会环境中感受传统文化的魅力，了解传统文化的传承与发展现状，提高学生的社会实践能力和文化传承意识。

4.4 加强师资队伍建设

4.4.1 提升教师传统文化素养

加强对美育教师的传统文化培训，提高教师的传统文素养。通过专题讲座、研讨会和培训课程等拓宽知识面，加深对中华传统文化的理解。鼓励教师进行传统文化研究，参与课题申报，撰写学术论文和著作，提高科研和学术能力。支持教师到文化机构挂职或实践学习，了解传统文化的社会应用和发展。

4.4.2 引进专业人才

为了充实师资队伍，应积极引进具有中华传统文化专业背景的人才，以及非遗传承人等。这些专业人才的加入能够为高职院校的传统文化美育教学带来新的理念、方法和技能，提升师资队伍的整体实力。同时，注重培养和管理这些人才，提供良好教学科研环境，促进与原有教师的交流合作，推动中华优秀传统文化与高职美育教育的融合。

2018年习近平总书记在给中央美术学院老教授的回信当中说：“做好美育工作，要坚持立德树人，扎根时代生活，遵循美育特点，弘扬中华美育精神，让祖国青年一代身心都健康成长。”中华优秀传统文化与高职美育教育的有机融合正是践行这一观点。通过多种实践方法和案例探索，可以为高职美育教育提供丰富的资源和创新的途径，培养具有文化自信和审美素养的高素质人才，形成具有中国特色的现代化学校美育体系，帮助学生科学制定未来职业发展规划，坚定文化自信，提升素质素养，推动高校美育教育创新发展。

参考文献

[1] 建党网. 习近平：中华优秀传统文化是中华民族的根和魂 [EB/OL]. (2022-06-02) [2022-11-17]. <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1734475671938182725&wfr=spider&for=pc>.

[2] 曾海滨. 共青团思想引领视域下高职院校中华优秀传统文化教育调查 [J] 广东水利电力职业技术学院学报, 2022, 20 (03) : 64-67.

[3] 庄蕾, 陈颖. 综合类高校美育教师队伍建设策略研究 [J]. 美术教育研究, 2020, (14) .

作者简介：王宜飞（1984.9-），女，汉族，安徽怀宁，学工秘书、教师，硕士研究生，研究方向：美育教育，思想政治教育，公共英语教学。

基金项目：2022年度安徽省教育厅科学研究重点项目（人文社科）“中华优秀传统文化与高职美育教育有机融合的实践探索”（2022AH052941）；2024年度安徽审计职业学院院级教研项目（重点）“课程思政视域下高职公共英语第二课堂建设路径研究”（2024sjj yxm001）